



# 食品定期捐赠困难群众

## 海珠区龙凤街道食品捐赠需求快捷对接试点启动

### 活动惠及龙凤街道百余名困难群众

启动仪式上,盒马鲜生、百佳永辉超市等6家爱心企业捐赠的米、面等食品,被送到了龙凤街辖内25户困难群众代表的手上,另有10余户困难群众的获捐食品将由社区工作人员送上门。

龙凤街道办事处公共服务办公室副主任李雪清介绍,龙凤街道为海珠区首家开展食品捐赠需求快捷对接工作的街道,预计活动将惠及辖内100多名困难群众。“龙凤街道困难群众多,此项工作将与日常开展的节日慰问、慈善慰问并行,大约两个月进行一次,有效覆盖更多困难群众。此外,因为有固定的爱心企业和机制,在运作方面也会更快捷。”

李雪清告诉记者,本次试点选择低保低收入、特困人员、困境儿童、边缘困难人员、孤寡老人等对象作为最终受益人。在食品捐赠之前,由街道收集困难群众需求情况,及时通过平台与区慈善会、辖区爱心企业对接,爱心企业根据实际情况列出符合捐赠的食品清单,由区慈善会与困难群众需求进行匹配发放。“因为捐赠的食品部分临期,我们提前对辖内所有困难人群做了告知,并谨慎筛选出有判断能力、自理能力的困难人群作为最终受益人。”

### 食品捐赠需求快捷对接试点工作铺开

广州食品捐赠需求快捷对接试点工作正在铺开。上月15日,番禺市民政局在区救助管理中心举行食品捐赠需求快捷对接启动仪式,搭建起临期食品捐赠平台,率先探索食品捐赠需求快捷对接工作。

事实上,今年7月29日,广州市民政局印发《开展食品捐赠需求快捷对接试点工作

方案》,确定海珠区、番禺区作为开展食品捐赠需求对接试点工作试点,试点时间自8月1日起至明年6月30日止。

该方案旨在通过试点积累经验,探索建立食品需求快捷对接机制,逐步形成科学、公开、高效的食品捐赠体系,吸引更多企业加入捐赠行列,惠及更多困难人群,积极引导社会公众参与制止餐饮浪费的行为。

方案特别提出,试点工作涉及的捐赠食品种类建议以预包装食品为主,不建议捐赠散装熟食、餐饮食品等高风险食品。有关职能部门要确保捐赠的食品来源可溯、合法,捐赠临近保质期食品的,应显著标示,并明确告知受赠人。

# 荔湾首批108套人才公寓接受申请

## 明年2月可入住

羊城晚报讯 记者李焕坤报道:17日,记者从广州荔湾区住房建设局获悉,该区将108套存量公房升级改造为人才公寓,即日起,区内符合条件的人才可申请承租。

该批存量公房属于西关城建集团二级子公司西关租赁公司(荔湾区存量公房管理单位),分为荔湾区北片区东部27套、北片区西部47套、南片区31套以及白云区3套,地理位置较佳,交通便利,周边配套设施完善。户型包括一房、一房一厅、两房一厅、三房一厅,其中一房一厅数量最多,有62套,面积在28-69平方米。其中部分房源可提供人才入户、子女入学等相关政策支持。11月21日至11月22日,有意向者可到6个样板房看房。

谁能申请人才公寓?区住建局有关负责人介绍,在荔湾区工作,且本人、配偶以及未成年子女在本市均无自有产权房(市级高层次人才人才除外)的高层次人才或中高层次人才可申请。其中,高层次

人才是指经区人才工作领导小组认定或评定的高层次人才;中高层次人才是指具有全日制本科学历和学士学位,或中级专业技术职称,或国家职业资格二级技能等级及以上的人才。人才公寓合同租赁期限最低不低于1年,最长不超过5年,承租的人才可申请获得最长5年、最高100%租金补贴。

本次推出分配的人才公寓将优先向当年度荔湾区重点建设项目(社会投资项目)业主单位、广州市科技创新小巨人企业、国家高新技术企业、国家科技型中小企业入库企业、荔湾区重点企业及荔湾区重点招商引资企业等单位的人才倾斜供应。

即日起至12月10日,符合条件的申请人或单位经主管部门审核后,将纸质材料寄送到区人力资源和社会保障局提交申请。经审核、公示、摇号等程序,获得名额的申请人将在明年2月14日至2月28日签订租赁合同、办理入住手续。



阅江路碧道上,印有“有声碧道”葵花码的“广东万里碧道”标识柱

# “有声碧道”小程序上线

## 碧道游客有了免费“随身导游”

文/图 羊城晚报记者 梁倬韬

广州中心城区的珠江两岸和部分重要河涌,目前已建有碧道。走在碧道上欣赏广州水景时,您希望有一位“导游”为您讲解一下吗?记者17日从广州市水生态建设中心获悉,微信小程序“有声碧道”已在近日上线,位于海珠区琶洲地区的阅江路碧道已使用该系统。不仅在碧道现场的游客可扫码免费使用,有意前往游览的游客也可以提前通过手机微信小程序使用这款小程序提前了解广州碧道。

记者17日在阅江路碧道看到,碧道内不少“广东万里碧道”标识柱已印有“有声碧道”的葵花码。游客只需在阅江路碧道上找到这些标识柱,打开手机中的微信APP并扫码即可使用。没有到达阅江路碧道现场的游客,也可以直接通过微信APP搜索“有声碧道”小程序,或者通过关注微信公众号“广州水生态”找到“有声碧道”小程序。

在目前已设置语音播报功能的阅江路碧道,“有声碧道”小程序以图文形式介绍整条碧道的概况,以及西儿童公园、兴文化广场、新时代驿站、会展中心码头、海丝红船广场、粤港澳大湾区、东儿童公园、景观步行桥、滑板公园、波浪草坪、雨水花园等碧道景点的概况。如果游客觉得手机屏幕内的



图文无法满足需求,可以点击图下方的“语音播报”按钮,小程序即能对游客所点选的碧道景点进行语音播报介绍。在选择使用“实时播报”模式后,小程序可自动判断游客所处的位置,当游客到达相应景点时,小程序可自动为游客播报景点信息,如同游客身边多了一名“随身导游”。

# 探索妇儿权益保护新模式

## 越秀区妇女儿童权益保护调解人才孵化培训基地揭牌

羊城晚报讯 记者谭铮、通讯员周小莉报道:“感谢街道的家事纠纷调解工作室解决了我这么多年的烦心事,我的外孙女终于可以正常上学、生活了。”17日,王婆婆(化名)特意赶到越秀区妇女儿童权益保护调解人才孵化培训基地揭牌仪式的现场,感谢越秀区“英艳家事纠纷调解工作室”为其外孙女免受家庭伤害而做的大量工作,并协助获得了法院发出的人身安全保护令。

当天,由越秀区妇联联合越秀区委组织部、越秀区委政法委、越秀区司法局共同设立的“越秀区妇女儿童权益保护调解人才孵化培训基地”揭牌运行。越秀区妇联表示,该基地是多方联动创新打造妇女儿童权益保护新模式的有益探索。

## 深受群众信赖的家事纠纷调解工作室

记者在现场了解到,当天揭牌的“越秀区妇女儿童权益保护调解人才孵化培训基地”,是基于越秀区此前已建立的“英艳家事纠纷调解工作室”而设立的。

“英艳家事纠纷调解工作室”是广州市妇联系统第一个以妇联副主席个人名字命名的婚姻家庭纠纷调解工作室,也是市妇联系统13家执委工作室之一。每逢周一,越秀区妇联副主席赖英艳在工作室坐诊,参与妇女群众来电、来访咨询,帮助妇女儿童以及家庭处理危机和困扰。工作室成立了由“妇工+律师+社工+心理咨询师+婚姻家庭咨询师”等人员组成的家事纠纷调解团队,突出“个人+团队”的运作模式,将“智慧律师、公证、调解、社区矫正”等信息化技术融入日常工作,受理多发易发的夫妻纠纷、家庭暴力维权、未成年人权益保护,以及赡养、抚养和继承等纠纷,为辖区居民群众提供更高效、更专业的家事纠纷调解“一站式”服务。

据了解,“英艳家事纠纷调解工作室”成立以来,先后调解矛盾纠纷170多宗,群众满意率、协议履行率均达100%。赖英艳历时三个多月跟进调解一宗未成年人家暴个案,推动越秀区人民法院为该名未成年人开出了妇联系统跟进反家暴个案的第一例人身安全保护令。

## 孵化妇儿权益保护调解人才的摇篮

为了让妇女儿童权益得到更好的保障,在“英艳家事纠纷调解工作室”的基础上设立的“越秀区妇女儿童权益保护调解人才孵化培训基地”,采取“集中授课+调解实践”的方式,围绕“妇儿权益法规解读”“纠纷调解技巧讲解”和“调解业务实践”三大版块内容,面向全区开展妇女儿童权益保护调解工作人员业务培训,打造妇女儿童权益保护调解人才孵化培育新模式。

据介绍,该基地将对越秀区各街道妇联主席、副主席,街道、社区妇联执委,街道负责家事调解的社工以及热心调解的律师、心理咨询师、社区志愿者等进行分批培训,培养形成妇女儿童权益保护调解人才培养梯队,通过有效示范,推动调解人员业务水平逐步提升。“我们会配备专业律师、心理咨询师共同加入培训团队,也会寻求区内公安、检察院、法院、民政部门等单位的支持,从而进行人才的孵化培养。”王燕玲说。

作为该基地的专家团队成员之一,广州市政协委员、中华全国律师协会未成年人保护法律专业委员会副主任郑子告告诉记者,他认为这一人才孵化培训基地将从不同专业角度,为妇女儿童权益保护工作提供综合的保护网。

# 首位入选“南粤创新奖”的警务技术专家

# 刘超:为公平公正服务 是创新动力不竭来源

羊城晚报记者 付怡 实习记者 黄雅静 通讯员 区靖雯 张毅涛 陈玉敏

“30年法医工作,我只有两个原则,一是服从组织安排,二是服务实战需求。”近日,广州市公安局警务技术二级总监刘超荣获2021年度“南粤创新奖”。在接受记者采访时,刘超说道,他从事的法医与司法鉴定工作,始终为侦查破案、证据审判、实现公平公正而服务,这是他创新动力的不竭来源。尽管已取得不少重大创新突破,但刘超没有停下前进的脚步,“犯罪形式和手段一直在变化,作为证据鉴定工作者,我们未来还有许多难题要克服。”

## A 带头建立腐败检材DNA鉴定技术,研究成果推广外省

上世纪90年代初,法医DNA技术在国内刚刚起步,在刑侦应用领域是一片空白。一次偶然的机会,当时在中山大学化学遗传专业读研究生的刘超,与公安刑侦工作结下不解之缘。

毕业后,刘超也曾想过出国深造,但他很快放弃这个念头。“当年如果没有党对贫困山区的政策支持,我根本没机会上大学,更不能接触这些前沿医学知识。”为了回报党的培养,刘超加入了广州市公安局刑警支队做法医DNA技术的研究。

“刚来的时候,就我一个人,后来人才慢慢多起来。从选房间到买试管设备,都是我骑着单车到处去跑。”刘超回忆,尽管人手不够,但他身后有强大的支持——其中第一笔研究经费就高达88万元。

就这样,刘超一头扎进法医DNA研究。10年的时间里,他在华南地区潮湿闷热的气候中,先后对6000多份恶臭难闻的腐败尸体检材进行反复实验,终于建立起腐败检材DNA鉴定技术,指导包括广东在内的18个省市建立了DNA实验室,填补了这些地区相关领域的空白。

对常人来说,腐败尸体令人不适,甚至感到恐惧。刚开始,刘超也一样,但他很快克服了心理障碍。因为在法医的眼中,尸体是被物化的证据,法医的责任是为死者说话,“它提醒我们,要敬畏生命。”

有时在现场,尸体已高度腐烂。从这种现场回来,刘超的衣服、头发上都是腐败尸体的味道,“三四天都散不去”。由于常年接触含放射性同位素、腐败气体等有害物质,刘超头发一把一把地脱落,白细胞严重下降,曾几次病倒在工作台前。



刘超在工作中 通讯员供图

## B 在“团圆”行动和命案攻坚中,DNA技术显神通

刘超通过深入研究,获得了杂合度、个体识别率等法医学应用关键信息,为DNA检验个体认定、亲缘鉴定和DNA数据库建设提供了理论支撑。

2000年,公安部物证鉴定中心、辽宁省公安厅、北京市公安局、广州市公安局四个单位联合建立了国际上第一个“打拐”DNA数据库。正是这一DNA关键技术的规模化应用,帮助许多失散家庭重新团圆。

曾有一对来自茂名的夫妇,在东莞打工时孩子被拐走。为了寻子,他们走南闯北去过全国20多个省市,行程达8万多公里。刘超通过DNA比对,帮助他们在贵州找到了小孩。“认亲那天,天还没亮,他们就起床到地里挖了花生送过来,又给我们送了锦旗。”刘超说,“这个场景,我终生难忘。”

利用DNA技术侦破疑难命案,是刘超成就感最大的时刻。

多年来,让刘超印象极为深刻的是

2004年发生在广州黄埔的一起特大命案。深夜的出租屋里,发廊老板娘和两名二十多岁的年轻女子被杀害,另有一女子重伤,而凶手逃之夭夭。围绕现场留下的蛛丝马迹,办案民警进行了大量走访调查。然而受制于当时的技术条件,警方未能发现凶手的行踪。

2020年,在公安部部署的命案积案攻坚行动中,广州市公安局成立专门技术小组,利用最新技术对该案再次发起攻坚。这一次,DNA技术凸显了“神功”。

办案民警重新对案发前后的有关信息进行梳理,陕西省韩城市一名男子薛某进入警方视线。十几年前,薛某曾来广州黄埔,后来回到韩城后一直没再出去过,而且平时不搭乘飞机、火车、大巴,也很少出远门,别人借钱不还他也不敢追。薛某如此低调,警方如何锁定他?刘超说:“靠的就是DNA技术。”2020年10月23日,DNA信息比对检测结果出炉,薛某正是该起命案的真凶。

## C 尽管荣誉加身,但从未停下创新脚步

30年来,围绕DNA技术,刘超在死因鉴定、DNA数据库技术、疑难检材DNA检验、国产试剂及设备研发等方面取得了突破性的成果,为维护社会稳定作出突出贡献。

水中腐败尸体死因鉴定是世界公认的重大难题。刘超历经10年,带领团队在硅藻富集提取、定性定量、DNA检验等关键技术方面取得重大突破,成果达到国际领先水平,已在全国29个省市推广应用,该技术已为3100多宗案件作出鉴定。

在DNA检验试剂及设备受制于国外的局面下,刘超团队研发出Y-DNA等高分辨率试剂,效能及价格明显优于

国外同类产品。试剂价格是国外同类产品50%以下。该试剂已在全国630多家实验室常规应用,仅广东近年就侦破命案积案300多宗。

这些技术创新让刘超荣誉加身。他获得4项国家科技进步二等奖,其中3项排名第一;制定公安行业标准6项,获授权发明专利10件;荣立个人一等功2次,获全国公安系统二级英模、全国五一劳动奖章、全国先进工作者、全国优秀科技工作者、广东省优秀共产党员等荣誉。

实际上,刘超从未停下创新的脚步。他说:“未来,我们要向更精准、更微量、更复杂的DNA技术方向发展。”

# 搭起“空中生命线”

## 广州首个道路交通事故航空应急救援基地揭牌

羊城晚报讯 记者郭思琦、王楠、通讯员交宣摄影报道:一旦发生重大交通事故,现场有人员伤亡危急,救援无法快速到达怎么办?为解决此难题,提升全市道路交通事故应急处置能力,11月17日下午,广州市公安局交警支队联合广东省保险行业协会、前海人寿广州总医院、深圳东部通用航空有限公司,在增城区前海人寿广州总医院举行广州市首个道路交通事故航空应急救援基地揭牌仪式。这标志着广州市道路交通事故航空应急救援正式接入常态化运作。

交通事故发生后,及时科学救援对减少交通事故死亡具有重要意义。近年来,广州交警持续推动“空地一体化”立体救援工作机制,利用直升机快速、机动性强的优势,第一时间开展救援,多渠道

完成事故伤者的转运救治工作。同时,直升机医疗救援方式具有较高医疗救援条件。执行空中救援的直升机舱内空间大,可配备呼吸机、除颤仪、注射泵、氧气站等医疗设备,进一步提高院前救治效果。目前,此种救援模式在我国仍处于探索阶段。广州交警表示,首个基地揭牌标志着广州市道路交通事故航空应急救援正式迈入“立体化”救援新阶段。



广州首个道路交通事故航空救援基地